

Л.Н. Лабукина

(Новосибирск, Новосибирский государственный университет)

Могильник Чаухугоу №1 – памятник древних обитателей Синьцзяна

Чаухугоу – это небольшое ущелье, простирающееся к югу от подножий среднего отрезка хребта Тянь-Шань. Оно расположено в 30 с лишним километрах к западу от столицы уезда Хэцзинь на территории волости Бейхала. От ущелья Чаухугоу на расстоянии 2

км к югу лежит зона каменистой пустыни – гоби, характерной для южных подножий хребта Тянь-Шань.

Могильник в ущелье Чаухугоу обнаружен в сентябре 1983 года.

Могильник № 1 расположен в зоне пустыни, лежит по обе стороны входа в ущелье на высоте 1340 м над уровнем моря. Погребения тесно прилегают друг к другу. Всего имеется около 700 могил, из которых 44 раскопано в 1983 году и 58 в 1984 году.

Формы погребений подразделяются на три типа: 1 – на земле сложено каменное ограждение круглой, овальной или треугольной формы диаметром от 3 до 7 м; 2 – над погребением возведена каменная насыпь диаметром 3-7 м, высотой 0.5 м; 3 – на земле сложено каменное ограждение, внутри которого также имеется и насыпь. Наиболее распространен первый тип, два другие типа представлены в явном меньшинстве.

Подземная часть погребений представляет собой облицованные камнем могильные камеры, имеющие форму кармана, или с прямыми стенками. Диаметр их обычно 2 м, глубина – 1-2 м. Дно камер чаще всего образовано материковым каменистым грунтом. Иногда оно выстлано каменными плитками. Отверстия, ведущие в камеры, покрыты большими каменными плитами.

Внутримогильные конструкции делятся на три типа: 1 – на дне камеры сооружен деревянный настил в один слой; 2 – на дно камеры положено несколько тонких бревен, на которые настланы плотно подогнанные доски, иногда на доски положены каменные циновки; 3 – дно камеры выстлано соломой или корой.

В могильнике в основном все погребения совместные. Часто вместе погребено несколько покойников. Одиночных погребений очень мало. В одноразовых погребениях труположение в основном головой на запад или северо-запад, лицом вверх на спине или на боку, с согнутыми конечностями. В могилах вместе лежат и мужчины, и женщины, и старики, и дети.

В совместных погребениях можно определить, что труположение такое же, как и в одиночных погребениях.

Вокруг могил, как правило, расположенных в северной части могильника, за пределами ограждения находятся сопровождающие погребения детские могилы и ямы с лошадиными и коровьими черепами. Детские могилы устроены примитивно, т. е. в земле вырыта небольшая яма неправильной формы, диаметром 0,5 – 1 м, глубиной около 0,5 м, обложенными камнями стенками. Иногда они сооружены наподобие основных погребений, но только поменьше размером. Также имеются одиночные и коллективные захоронения, труположение, в основном, такое же, как и во взрослых погребениях.

Ямы с черепами скота сооружены очень примитивно, – в земле вырыта небольшая яма неправильной формы диаметром и глубиной 0,5 метра. По стенкам ямы и вокруг нее произвольно положены несколько камней. Больше всего ям с лошадиными черепами, ям с коровьими черепами всего несколько. В каждой яме лежит один череп, иногда их два.

В раскопанных погребениях, за исключением некоторых случаев, всегда есть сопутствующий инвентарь, от 2-3 предметов до 10. Керамика находится в изголовье покойников, мелкие предметы лежат на костяках или рядом с ними.

Всего найдено более тысячи предметов. Как правило, это гончарные, медные, железные, каменные, деревянные, костяные, золотые, тканые изделия.

Среди общего числа находок доля керамики самая большая. Керамика в основном красная, с примесью песка, или же красно-коричневая. есть образцы керамики серой, с примесью песка, но их очень мало. Все изделия вылеплены вручную и, как правило, хорошо обожжены. Большая часть изделий не расписана, но имеется определенное количество расписанной керамики.

В основном, орнаментирована шейка сосуда и его верхняя часть, иногда расписано все тулово сосуда. Узор, как правило, довольно примитивный: треугольный, в виде ре-

шетки, шахматный, в виде ломаных или извилистых линий, в виде вертикальных или ко-
сых полос и т. п.

Основные типы гончарных изделий: кувшины со сливом, кувшины с двумя ручками, кувшины с одной ручкой, чаши с одной ручкой, горшки и т. п. Также имеются керамические пряслица.

Находок бронзовых предметов довольно много. В основном находки представляют собой ножи, наконечники стрел и копий, иглы, клинья, кольца, шпильки, пластинки, удила, украшения и т. д.

Среди находок железных предметов мало, и, кроме того, многие из них сильно проржавели, и форму находок сложно определить. В основном это железные пластинки, шилья, кольца и т.п.

Каменные предметы довольно многочисленны, в основном это шлифованные камни, шилья, пряслица, бусины. Все они достаточно небольшого размера.

Среди находок довольно много костяных предметов: пряслиц, наконечников стрел, бусин и т.д.

Находок деревянных предметов довольно много, но большинство из них сильно прогнило или деформировалось. Хорошо сохранившихся находок мало. Как правило, встречаются деревянные корыта, ковши, пряслица, стрелы.

Золотых предметов найдено довольно мало. В находках представлены золотая проволока либо пластинки.

Находки ткани немногочисленны. Сохранились только фрагменты.

Так как материал раскопок ущелья Чаухугоу в Хэцзинь довольно обилен, обработка его в настоящее время еще не завершена. Следовательно, можно делать только предварительные выводы.

Для могильника характерны находки бронзовых предметов, следовательно, он относится к бронзовому и началу железного веков. Что касается абсолютной датировки, в свое время по образцам деревянного погребального инвентаря была произведена датировка могильника. По ее данным примерный возраст могильника 2525±80 лет, т.е. 875 – 575 лет до н. э.

На основании найденных в могильнике образцов цветной керамики, бронзовых и железных предметов в сочетании с данными археологических находок последних лет в Синьцзяне, для которых тоже характерна цветная керамика и бронза, или цветная керамика, бронза и железо и которые датированы около 3000 – 2000 лет тому назад, вышеописанный могильник № 1 в Чаухугоу датируется примерно тем же временем.

Погребения северного и южного секторов могильника имеют различия. Так, в погребениях южного сектора камней в ограждениях мало, и расположены они беспорядочно. Форма ограждений, как правило, представляет собой треугольник с закругленными углами. Погребения расположены довольно далеко друг от друга, могилы, как правило, небольшие. Рядом с ними отсутствуют (или же имеются в небольшом количестве) сопутствующие детские могилы и ямы с черепами скота. Уровень отверстий могильных камер гораздо глубже уровня отверстий могильных ям. Камеры облицованы тонким слоем камней, облицовочные камни сравнительно мелкие. Как правило, камеры удлиненной формы, углы камер не облицованы.

В погребениях южной части могильника часто нет дополнительных погребальных конструкций, или же вместо них дно могил выстлано толстым слоем соломы или коры. Дно могил не облицовано каменными плитками. Захоронено сравнительно мало покойников, погребения одиночные, мало сопутствующего погребального инвентаря. Мало железных предметов, керамика сравнительно крупных размеров.

Ограждения в северной части могильника сложены очень аккуратно. Форма их обычно круглая или овальная. Захоронения расположены плотно, могилы большие, ря-

дом с ними довольно много детских могил и ям с черепами скота. В северной части могильника отверстия камер лишь ненамного ниже отверстия могильных ям, или же они расположены на одном уровне. Стенки камер облицованы толстым слоем камней, камеры довольно глубокие, чаще всего круглой формы. Погребения содержат также дополнительные погребальные конструкции, дно могил часто выстлано ровным слоем каменных плиток.

Захоронения имеют сравнительно много покойников, много повторных погребений. Погребальный материал в северном секторе могильника довольно обилён, керамика сравнительно небольших размеров, имеется много железных предметов.

На основании этого можно говорить, что могильник существовал долго. Указанная выше датировка тоже позволяет говорить о том, что данный могильник просуществовал приблизительно 300 лет. Следовательно, могильник должен исследоваться поэтапно.

Погребения могильника Чаухугоу имеют вполне очевидные характерные особенности, такие как устройства могил и, в особенности, наличие кувшинов со сливом. Эти характерные признаки в других местах встречаются крайне редко. Очевидно, что это – единая культура данного района, поэтому в будущем она будет именоваться культурой Чаухугоу.

Инвентарь в погребениях могильника № 1 в Чаухугоу составляют те орудия производства, какие имели при себе представители кочевой народности. Это ножи, точильные камни, наконечники стрел и т.п. Орудия сельскохозяйственного производства не встречаются. Рядом с погребениями имеются зарытые черепа лошадей и коров, иногда в самих погребениях встречаются кости баранов, лошадей и коров. В детских погребениях также часто находят кости баранов. Это означает, что основной экономического уклада этих людей было скотоводство в сочетании с охотой (двойной скотоводо-охотничий уклад).

Наличие множества совместных погребений, тесное расположение могил, а также наличие не выдерживающей многочисленных перекочевок керамики говорит о том, что люди не откочевывали очень далеко от данной территории, возможно, имелись устоявшиеся границы обитания.

Неодинаковое наличие инвентаря в погребениях, разное число ям с черепами скота и другие признаки говорят о том, что имело место имущественное неравенство и зачатки социальной иерархии.

Научный руководитель – к.и.н. А.В. Варенов.